

Dr. Shaitesh Kumar
Dept. of Economics
Raja Singh College Leiner
mob. 9934785061

अधिकतम सामाजिक हित का सिद्धांत :-
(Principle of maximum Social advantage)

मूल अर्थ (Basic meaning)

इस सिद्धांत के अर्थ में अधिकतम सामाजिक हित का अर्थ
सकल हित न लेकर निम्न हित विचार प्राप्त है।
लोक हित की विषय समझी
में इस सिद्धान्त का प्रयोग करते हैं। आकर जो धारित करने तथा
सरकार की गतिविधियों की सिमाएँ तय करने के लिए विचार करना
है। बुनियादी तौर पर इस सिद्धान्त का यह मत है कि सरकार को
गतिविधियों से समाज को

- (i) हित प्राप्ति होती है
- (ii) हानि पहुँचती है अथवा
- (iii) हित प्राप्ति के साथ हानि भी होती है।

अतः सरकार के द्वारा केवल हित
गतिविधियों का चुनाव करना चाहिए तथा उन्हें हित हरे तक प्रवृत्त
ना चाहिए जिनसे समाज को ~~क~~ निम्न हित की प्राप्ति हो।
(हानि की तुलना में हित की प्राप्ति) क्योंकि सरकार ही हर गति-
विधि इसके अंतर्गत के उभय अथवा समग्र पक्ष में निरीक्षणों
के रूप में अवतरित होती है।

इसी कारण को ध्यान में रखते हैं जो हित
प्राप्त करता है। समाज के हित और अहित में सरकार एक ही
आगामी और गतिविधि निम्न है। वह समाज की कु-
विवेक सहायक होने के साथ-साथ विपरीत रक्षा भी करती है।

वथा उसके निर्माण का भी दायित्व निगती है यह अपेक्षा
जाती है कि यह सब करने के पहले उसका उद्देश्य यह रहता है
कि समाज के निवल हित को अधिकतर संग्रह लिया नका
बढ़ाया जाए।

सिद्धान्त - 'सारंग ने' कई आर्थशास्त्रियों ने उचित विरलेषणाएँ से न देखने
की श्रम की उन्होंने कई ऐसे आचार्य भाष्यनाओं का सहारा लिया जिससे
'सरकार की वगैरह गतिविधियों के प्रकार के प्रति दोषपूर्ण मित्तक
निकलने के थे। उनका एक बड़ी श्रम यह थी कि उन्होंने सरकार की
अर्थव्यवस्था का एक आगिण अंग न माने हुए इसे अर्थव्यवस्था
पर थोपी गई एक ऐसी आवरण प्रभुता माना जिसके विचारसम
समाज और अर्थव्यवस्था के अस्तित्व के ही लक्ष्य हो जाने का अर्थ
होता है। अब उनके अनुसार राज्य अर्थव्यवस्था पर एक ऐसा वर्क
है जिससे वचना नो संभव नहीं है, परन्तु जिसके प्रकार को न्युनतम
रूपक का प्रयत्न किया जा सकता है। इस मनुष्य समाज के लिए
सर्वोत्तम स्थिति जदी है कि जिसमें राज्य की गतिविधियों को यथा-
संभव न्युनतम स्तर पर सीमा कर दिया गया हो। जैसा कि उपर कथ
जा चुका है, इन विचारों के अनुसार हर एक की अहमगीय
समाज को हानि पहुँचनी है क्योंकि कर के माध्यम से समाज के
के संसाधन राज्य को हस्तान्तरित होते हैं। अर्थ: उनका कहना था कि
किसी भी राज्य के लिए सर्वोत्तम स्थिति यह है जिसमें राज्य कथम
और इसका कर राणल दोनों न्युनतम संभव स्तर पर हो और
सरकार का कार्यक्षेत्र अति संकुचित हो।

यदि हम इन आर्थ-शास्त्रियों से
स्वीकार कर लें कि हर कर की अहमगीय अर्थव्यवस्था संसाधन खीनी
है और प्रत्येक सामाजिक अर्थ द्वारा उल्लेख संसाधनों की प्राप्ति होती
है तो हम सामाजिक अर्थ के ऐसे प्रकार का अनुमान लगा सकते
हैं जिससे समाज को अधिकतम निवल हित की प्राप्ति हो। वस अनुमान
की मष्टियाँ को ~~उत्पन्न~~ बनाने के लिए निम्नलिखित आतिरिक्त अ-
धारणाओं की आवश्यकता पड़ेगी।

1. सरकार का अर्थ संकुचित रहता है, अर्थात् उसकी आय
आय और व्यय बराबर रहते हैं, आय का कोई भाग अव्ययित
नहीं रहता और ना ही निश्चित व्यय के लिए राजस्व कमा
पड़ता है।

राज्य का समस्त भाग 'राज्य के क्षेत्रों' में इसकी प्राप्ति में कर गिना इसके अतिरिक्त, सार्वजनिक स्थलों से लागू, गुर्गामी, खुले आदि विद्युत् नहीं होते।

काराण से समाज को होने वाली हानि की लिमात्र मात्रा के साथ-साथ बरती है। अर्थात् काराण पर वर्तमान विद्युत् की सीमांत सामाजिक लागत का नियम लागू होता है।

सार्वजनिक व्यय पर अतिमान सीमांत सामाजिक हित का नियम लागू होता है अर्थात् सामाजिक व्यय में वृद्धि के साथ-साथ समाज को इससे होने वाली हानि में वृद्धि भी हर व्यक्ति जानी है।

इस प्रकार यदि हम वजरीय आय व्यय के प्रथम स्टाई से प्रारंभ करें तो सीमांत सामाजिक हित ही मात्रा सीमांत सामाजिक हानि के साथ से कटी अधिक होती है।

अतः एक स्थिति यह आती है जब बरती सीमांत सामाजिक हित और बरती सीमांत सामाजिक हानि एक दुसरे के बराबर हो जाते हैं। इस सीमा पर पहुँचने तक वजरीय आकार में वृद्धि से समाज के निवल हित में भी बढ़ोतरी होती है।

परन्तु यदि सरकार अपने वजरीय आकार को इस सीमा तक ही अधिक बढ़ाने का प्रयास करे तो सीमांत सामाजिक हित की मात्रा सीमांत सामाजिक हित की मात्रा से अधिक होगी के कारण समाज को निवल हित घटने लगता है अतः सरकार को अपने वजरीय आकार में और वृद्धि नहीं करनी चाहिए। अतः सरकार यदि वजरीय आकार विपरीत सीमा से बढ़ाकर जाए तो समाज वजरीय प्राप्य अधिकतम अंग निवल हित के एक अंश से वंचित रह जाता है।

निवृत्त यह है कि अधिकतम सामाजिक हित के लिए अतिमान वजरीय आकार वह होता है जो सार्वजनिक व्यय का सीमांत सामाजिक हित और सार्वजनिक भाग की सीमांत सामाजिक हानि में समानता है।

9.5.20